

同舟共济渡难关 携手共进促和谐

——全省集体协商“要约行动”优秀案例选登

1

中国建筑西北设计研究院 为企业和员工搭建对话平台

背景:中国建筑西北设计研究院有限公司成立于1952年,是新中国建立后成立的六大区建筑设计院之一,是中国西北地区规模最大、实力最强的大型综合甲级设计单位。现有职工1800余人。

2017年,西北院从人才队伍、科研建设、经营管理、机构重组、考核兑现等开始深化改革。2019年,人力资源部进行职级和薪酬的改革工作,并初步完成了职级试套。

过程:薪酬和职级改革的初

步方案确定的行政日程十分紧张,工会积极作为,与行政方进行了协商要约,并与行政领导达成了协商共识。在1月21日召开的第十一届四次职工代表大会上,工会将薪酬和职级改革列入专项议程,人力资源部总经理再次向全体职工代表进行了汇报,职工代表进行分组讨论后,该方案正式得到表决通过。随后工会与院行政方续签了三年有效期的集体合同。

成效:员工职级和薪酬改革,是西北院在全面深化改革过程中人力资源管理的一个重要革新,既提升了该院人才队伍的竞争力,又有效发挥薪酬激励约束作用,在大幅度提升青年员工职级薪酬的同时,避免“唐僧肉”“大锅饭”对企业发展的伤害,实现了企业顶层管理、基层部门主动管理和员工自我管理的有机结合,充分体现了该院持续提升员工幸福指数的核心思想:“幸福是奋斗出来的”。



协商感悟:员工职级和薪酬改革,是西北院在全面深化改革过程中人力资源管理的一次革新。在此期间工会主动作为,积极搭台,开展工资集体协商,为企业和员工搭建了对话、沟通的渠道,共同助力企业的发展和职工自身幸福感。

中建西北院工会主席 赵政

律师点评:中建西北院从密切劳动关系,稳定人才队伍,助力企业深化改革为目标,以《公司法》《劳动法》《工会法》等相关法律法规为依据,依法合规开展了员工职级和薪酬

改革,实现了企业顶层管理、基层部门主动管理和员工自我管理的有机结合。在此过程中工会组织主动作为,积极组织开展工资集体协商,为企业和员工搭建了对话、沟通的渠

道,最终实现了企业发展目标和员工利益的双赢。

省劳动争议仲裁委员会仲裁员 省委“七五”普法讲师团成员 陈世欢

2

陕西子墨臻澜电子商务有限公司 协商让企业行稳致远

背景:陕西子墨臻澜电子商务有限公司成立于2016年4月20日,主营业务为本地生活平台服务,并与“饿了么”公司合作成立了“饿了么”外卖(铜川站),职工80余人。

过程:今年5月,该公司召开双方协商代表参加的集体协商会议,公司相关部门负责人列席会议。集体协商会上,职工方协商代表就预先拟定的《工资专项集体合同》重点协商内容与企业方做了理由说明,双方代表逐一进行协商讨

论,最终就企业降低基础配送单量等及疫情期间骑手的安全保护措施等达成一致。

成效:协商内容具体明确,从细处着手,维护了职工经济权益。如:关于疫情期间职工工资补助标准具体到“物流部员工疫情期间当天基础配送单量为20单,个人当天配送订单量≥20单且当天正常出勤,每天额外疫情补助40元,个人当天配送订单量<20单且当天正常出勤,每天疫情补助20元,当天个人配送订单量小于5单,不发

放疫情补助。如因站点单量少,个人未配送20单,则参考站点当天骑手配送平均单量,个人当天配送单量>站点当天骑手配送平均单量,且当天正常出勤,每天疫情补助40元,个人当天配送单量<站点当天骑手配送平均单量,且当天正常出勤,每天疫情补助20元,个人当天配送订单量小于5单,不发放疫情补助;当月单量不足600单的,按每单3.7元核算薪资。”等内容,让职工看得明白,算得清楚,放心工作。



协商感悟:在这场集体协商中,职工消除顾虑,维护了合法权益;企业稳定了员工队伍,保障了公司可持续发展;成立不久的公司收获了职工认可和企业的支持。我在指导过程中深深感到:企业、职工、工会都是这场集体协商的“大赢家”。

铜川新区工会工委副主任 李桐生

律师点评:和谐稳定的劳动关系是企业发展的重要动力,劳动者积极参与企业的工资集体协商,将促进劳资双方形成共生关系。

在本次协商中,工会与企业主动要约签约,在协商前,工会与企业管

部门主动沟通,充分发挥了劳动者的主观能动性;协商过程中,充分考虑疫情、春节等特殊因素,在法律强制性规定之外,达成了“除夕到初二首天开工红包200元、1单按3单进行核算;初三到初六首天开工红包100元、1单按2

单进行核算”等协商内容,彰显了企业工资分配的共决机制,实现了企业发展与职工增收双赢。

陕西省人社厅法律顾问 陕西省劳动人事争议仲裁院 仲裁员 赵杰

3

子长市张家沟建筑装饰材料行业

筑牢主阵地 激发新活力

背景:子长市张家沟综合批发市场,主要营销建筑装饰材料,现有商铺300间,入住商户114户,该公司于2018年4月,在市总工会和瓦窑堡街道办事处工会联合会的指导下,成立了工会委员会,吸收会员310人。

随着市场的快速发展,职工需求量增大,商户之间互相“挖人”,职工“跳槽”频繁,劳动争议不断。

过程:在子长市总工会的指导下,市场工会召集7名优秀职工为职工代表,市场工会主席担任职工方首席代表。企业方代表经商户同意,由子长市聚鑫市场经营管理有限公司派出7名协商代表,由该公司法人担任首席代表。

3月15日,协商双方正式召开协商会议,经过双方几个回合的协商讨论,就“本行业内企业建立以‘岗位工资’为主的基本工资制度,职工工资不得低于子长市人民政府公布的1580元/月,即不得低于(包括小时工资标准)15.80元/小时的最低工资标准。遵循以‘销售分配’为主体的分配原则,年增长幅度为6.5%—8%;合同期限自2020年3月20日起至2021年3月19日止;建立协商制度,每年一协商”等内容达成一致,形成集体合同草案,并于3月16日全体职工大会上表决通过。

成效:建立了行业集体协商的机制,以契约形式确定了职工的最低工资标准和增长幅度,维护了职工的劳动经济权益,也规范了商户的工资支付行为,有效避免了子长市张家沟建筑装饰材料行业职工的无序流动和商户之间的无序竞争。

协商感悟:在指导集体协商工作的过程中,我感到基层职工的不易,他们确实需要这样一个机制来维护自身的权益,民营企业同样需要这个机制解决矛盾,我们只有不断改进、完善这项工作,才能更好为他们服务,才能更好体现工会“娘家人”的作用。

子长市总工会经费审查委员会主任 王涛

律师点评:基层工会组织的建立,为职工与企业进行工资集体协商提供了有力的组织保障,使得集体协商更具有组织性;在集体协商过程中,通过上级工会组织给予指导,使集体协商过程更有专业性和目标性,从而为达成集体协商成果发挥了关键作用。可以说普遍建立工会组织,不断完善工作机制,为市场经济的良性发展发挥了“润物细无声”的作用。

陕西省劳动法专业律师 陕西省总工会法律顾问 吴波



近日,经过西安市周至县司法局两周的轮训,十多名农民工代表现场领到70多名陕、甘、川籍工友被拖欠的工资71.5万元。 □尚鸿珠 摄

稳就业稳增长展示企业担当

——长安区郭杜街道民营企业构建和谐劳动关系纪实

陕西南洋迪克家具制造有限公司,是一家集家具设计、制造、销售于一体的大型实木家具制造企业。该公司工会主席吴山介绍,在新冠肺炎疫情爆发的2月份,全体员工没有上班,为保证每一位员工日常生活不受影响,公司向全体员工郑重承诺:不裁员。公司领导克服重重困难,多方筹措资金,向全体员工发放2月份1个月的基本工资。为外防输入,内防扩散,公司决定,37名湖北籍员工推迟返厂2个月,其2月份3月份的基本工资如数照发,稳定了职工,稳住了人心,彰显了企业担当。

复工复产以来,西安市长安区郭杜街道党政主要领导带领街道总工会、党政办等相关职能部门干部,逐家逐户走访企业,鼓励引导帮助企业迎难而上,共克时艰,复工复产。郭杜街道总工会则组织企业工会,做好“小微企业工会经费返还政策”的落实,全力构建和谐劳动关系。

“疫情期间,我们公司给每位员工每月发放特殊补助金1000元,鼓励大家凝心聚力,共同抗击疫情;疫情缓解,我们又市场内开辟店面500平方米,增加就业岗位50个”。陕西朱雀农副产品物流公司办公室主任

张建儒说。

陕西朱雀农副产品物流公司,是西安南郊一家集蔬菜、水果、农副产品、水产品、日用百货等批发销售为一体的大型批发市场,占地面积10万平方米,入驻商户1200余户。复工复产以来,该公司拿出30多万元,给疫情期间坚守岗位的员工,在发放当月工资的基础上,每月再发放特殊补助金1000元,鼓励大家凝心聚力,共同抗击疫情。

“职工是企业生存发展的最大财富,也是最宝贵的资源,虽然疫情期间公司没有产值,但是,我们还是坚持给员工发放了近20万元的工资,我

认为我们的决策是正确的。”陕西彩桥电子材料股份有限公司总经理康凯如是说。

陕西彩桥电子材料股份有限公司是西北地区最大的专业化壁纸生产企业。疫情期间,公司给55名员工每人按照60%的比例按时支付了工资,赢得了职工的普遍赞誉。复工复产以来,全体员工铆足干劲。眼下,公司每天壁纸产量6500卷,年产值一直保持在2000万元左右。

有爱心有担当凸显以人为本,谋岗位谋创新彰显人文情怀,郭杜街道民营企业用实际行动构建和谐稳定的劳动关系。

□张永峰

“冯主任,又给我们更换补充药箱里的药品了,有个感冒发烧、肠胃不适等情况,可以及时向‘小药箱’求助啦!”

中铁宝桥集团机械车间职工王景刚指着“小药箱”高兴地说。

6月10日,该集团工会为集团公司一线车间班组小药箱添置了新的防暑降温和常用外伤药品。药箱里有云南白药喷剂、藿香正气口服液、烫伤烧伤膏、跌打红花油、创可贴、风油精、酒精喷雾等18种常用应急药品和防护用品,解决职工因意外伤害、中暑、头痛发烧、肠胃不适等常见病之需,也有速效救心丸等急救药品,为职工在工作中出现不适情况提供及时服务。

“尊重劳动、爱护职工,为一线职工提供更安心、安全的工作环境,切实维护广大职工群众的生产劳动安全健康权益是工会工作的一项重要工作。”中铁宝桥集团工会主席贺洪波说。

近年来,该集团先后完善班组“建家升级”工作,确保一线班组职工全身心投入到安全生产各项工作,在突发情况下能够在第

一时间得到及时救治和妥善处理,中铁宝桥集团工会出资4万多元,给110个一线生产班组购置了20多种外伤急救药品、医疗器械和夏季防暑药品的“班组药箱”,每个药箱药品配置不低于300元。同时制定了《班组药箱管理办法》,对药箱的管理进行了规范。与此同时,把班组药箱的配置和管理当作年终工会“双争”考核的一项重要内容,并以检查规范班组药箱作为推动基层工会“双争”活动的有力抓手。

班组小药箱个头不大,但样品齐全。职工在日常工作中,如果出现碰伤、刮伤和扭伤等意外,这时药箱里的创可贴、扭伤药以及纱布就有了“用武之地”。夜班人员偶尔出现头疼脑热、感冒发烧之类的小病,同样可以在小药箱中找到自己需要的药物。有了这些药品,在工作期间的小病小痛就能够得到及时解决。

疫情期间,为保障职工安全返岗复工,该集团工会采购4000多盒莲花清瘟胶囊配备到班组小药箱,以实际行动防控疫情,呵护职工身心健康。 □李季利

小药箱大保障



6月3日,国网西安供电临潼公司召开退休职工座谈会,热烈欢

送李红旗等6名老同志光荣退休。 □潘世策 摄